






তাপশক্তি প্রয় াগ করা  ল াহার দয়ের দদর্ঘয্ দ্ক্তপ লপয় য়  

তাপ অপসারয়ে দয়ের দদর্ঘয্ সংকুক্তিত হয় য়  

কঠিে পদায়থর্ প্রসারে





ক্তশখেফ 

এই পাঠ লথয়ক ক্তশক্ষাথীরা-

১। কঠিে পদায়থর্ তাপী  প্রসারণ ব্যাখ্যা করয়ত পারয় ।

২। কঠিে পদায়থর্ দদর্ঘয্ প্রসারণ ব্যাখ্যা করয়ত পারয় ।

৩। কঠিে পদায়থর্ লক্ষত্রফ  প্রসারণ ব্যাখ্যা করয়ত পারয় ।

৪। কঠিে পদায়থর্ আ তে প্রসারণ ব্যাখ্যা করয়ত পারয় ।

৫। প্রসারেসৃষ্ট গাক্তণক্ততক সমস্যার সমাধাে করয়ত পারয়  



তাপ প্রয় ায়গ কঠিে পদায়থর্ অণুগুয় া  ক্তধত্ শক্তিয়ত ্পনক্তদিতত হ 

ল াহার দয়ের দদর্ঘয্ প্রসাক্তরত হয় য় 

ল াহার দে তাপ প্রয় াগ করা হ 



তায়পর প্রভায়  কঠিে পদায়থর্ দদর্ঘয্ প্রসারণ ও সংয়কািে র্ঘয়ে। 

তামার দে



l1

l2

Ө1 

l1 = আক্তদ দদর্ঘয্

Ө1 = আক্তদ তাপমাত্রা

দদর্ঘয্ দ্ক্তপ = l2 – l1

α =দদর্ঘয্ প্রসারে সহগӨ2

l2 = লশষ দদর্ঘয্

Ө2 = লশষ তাপমাত্রা

তাপমাত্রা দ্ক্তপ = Ө2 – Ө1

∴ 𝛼 =
𝑙2 − 𝑙1

𝑙1 𝜃2 − 𝜃1

∴ α =
দৈর্ঘয্ প্রসারণ

আদৈ দৈর্ঘয্ ×তাপমাত্রা বদৃ্ধি

1m দদয়র্ঘয্র লকাে কঠিে পদায়থর্ দয়ের তাপমাত্রা 1k দ্ক্তপর ফয়  যতটুকু দদর্ঘয্

দ্ক্তপ পা  তায়ক ঐ দয়ের উপাদায়ের দদর্ঘয্ প্রসারণ সহগ  য়  

এলুক্তমক্তে াম দে



A1= আক্তদ লক্ষত্রফ 

লক্ষত্রফ দ্ক্তপ=A2–A1

θ1 = আক্তদ তাপমাত্রা

β = লক্ষত্র প্রসারণ সহগ

A2 = লশষ লক্ষত্রফ 

θ2= লশষ তাপমাত্রা

তাপমাত্রা দ্ক্তপ = Ө2–Ө1 

∴ β =
A2 – A1 

A1(Ө2 – Ө1)

তাপমাত্রা =ϴ1

লক্ষত্রফ  = A2

তাপমাত্রা-ϴ1

লক্ষত্রফ  = A1

ল াহার পাত

1m2 ক্ষেত্রফলের লকাে কঠিে পদায়থর্ তাপমাত্রা 1k দ্ক্তপর ফয়  যতটুকু লক্ষত্রফ 

দ্ক্তপ পা  তায়ক ঐ পদায়থর্ উপাদায়ের লক্ষত্র প্রসারণ সহগ  য়  



V1 = আক্তদ আ তে

Ө1= আক্তদ তাপমাত্রা

আ তে দ্ক্তপ = V2 – V1

γ=আ তে প্রসারণ সহগ

V2 = লশষ আ তে

Ө2= লশষ তাপমাত্রা

তাপমাত্রা দ্ক্তপ = Ө2 – Ө1

আ তে দ্ক্তপ

আক্তদ আ তে×তাপমাত্রা দ্ক্তপ
γ = 

∴ 𝛾 =
𝑉2−𝑉1

𝑉1 𝜃2−𝜃1

1m2
আ তয়ের লকাে কঠিে পদায়থর্ তাপমাত্রা 1k দ্ক্তপর ফয়  যতটুকু আ তে

দ্ক্তপ পা  তায়ক ঐ পদায়থর্ উপাদায়ের আ তে প্রসারণ সহগ  য়  

ধাত  র্ঘে স্তু

ϴ2

A2

ϴ2

A2

ϴ1

A1



L V=L3

β = 2α এ ং γ = 3α

A=L2

α , Β এ ং γ এর ময়ে সম্পক ্কী?



লর   াইয়ে দুটি ল াহার  ায়রর ক্তমক্ত ত স্থায়ে ফাঁক রাখা হ  লকে? 

দ ী  কাজ



মূল্যা ে

৩। তায়প কীয়সর পক্তর তে্ হয়ে?

তায়প তাপমাত্রার পক্তর তে্ হয়ে 

৪। তায়প দয়ের কী পক্তর তে্ হয়ে?

তায়প দয়ের দদর্ঘয্ দ্ক্তপ হয়ে 

তাপ অপসারে হয়ে  য় ।

১। ল াহার দেগুয় া সংকুক্তিত হয়ে লকে?

২। ল াহার অণুগুয় ার কী পক্তর তে্ হয় য় ?

অণুগুয় ার গক্ততশক্তি কয়ম ক্তগয় য় ।



 াক্তির কাজ

১। 200C তাপমাত্রা  একটি ই্পনায়তর দয়ের দদর্ঘয্ 100m । 

500C তাপমাত্রা এর দদর্ঘয্ 100.033m হ  

ক. দদর্ঘয্ প্রসারে সহগ কী ?

খ. কঠিে পদায়থর্ লক্ষত্র ও আ তে প্রসারয়ের সম্পক ্ব্যাখ্যা কর  

গ. উি ই্পনায়তর দদর্ঘয্ প্রসারে-সহগ ক্তেণ ্ কর 

র্ঘ. তাপমাত্রা দ্ক্তপর সায়থ ই্পনায়তর দদর্ঘয্ প্রসারে র্ঘয়ে-ক্ত য়েষণ কর 










